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Т. С. Комарова подчеркивает, что ознакомление детей с портретной живописью развивает у них 
эмоционально-чувственную отзывчивость, художественную грамотность, творческие способности. 

Художники не пишут портреты специально для детей, поэтому подбирать их с целью использования в 
педагогическом процессе достаточно сложно. 

В нашем исследовании для детского восприятия мы отбирали художественные произведения в соответствии 
со следующими требованиями: художественный образ портрета по содержанию и по форме изображения должен 
быть доступен пониманию детей, близок уровню их эмоциональных переживаний, отличаться ярко представленной 
экспрессией эмоциональных состояний, средствами и манерой изображения. 

Чтобы научить детей понимать и чувствовать произведения портретной живописи, мы старались помочь им 
освоить особенности изобразительного языка данного жанра путем проведения систематических бесед.  

Беседы о портретной живописи строились на основе трех групп вопросов.  
Прежде всего, это были вопросы, побуждающие детей к целостному восприятию картины: «Кто изображен? 

Что можете рассказать о нем (о ней)? Кого (что) заметили первым в картине? Что еще изображено? Что эти предметы 
(фон) рассказали о человеке?». При рассматривании портрета также ставились вопросы, выходящие за рамки его 
содержания: «О чем думает девочка? Где она была? Что будет делать?». Далее детям предлагались вопросы, 
позволяющие понять эмоциональное состояние (настроение, чувства) изображенного человека: «Что рассказало лицо 
человека? Почему художник изобразил его таким? О чем говорят глаза? Какую «тайну» в человеке раскрыла рука, 
одежда, деталь?». Такие вопросы дополняли сюжетную линию, помогали понять эмоциональное состояние человека, 
развивали фантазию ребенка. Затем следовали вопросы, помогающие детям выделить средства выразительности 
(цвет, колорит, композиция и т.д.) картины: «Почему одна часть лица светлая, а другая темная? Почему художник 
изобразил в такой позе человека?».  

В ходе беседы широко использовались пояснения, сравнения, прием акцентирования деталей, прием 
оживления детских эмоций с помощью литературных и песенных образов, прием «вхождения» в картину, прием 
музыкального сопровождения, игровые приемы.  

Такие занятия-беседы с дополнительным использованием указанных приемов проводились нами как в 
процессе специальных занятий по ознакомлению с изобразительным искусством, так и в нерегламентированной 
деятельности в процессе непосредственного общения с детьми. Впечатления, полученные детьми во время бесед, 
находили свое отражение и в их рисунках. У детей появилось желание к собирательству открыток, фотографий, 
иллюстраций, проявился устойчивый интерес к произведениям портретной живописи. 
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ФОРМУВАННЯ ТРУДОВИХ НАВИЧОК У ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Городиловська О. М., магістрант 
Поніманська Т. І., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
За всієї багатоманітності національних культур одним із важливих спільних для них чинників є цінність 

праці як засобу існування людини в світі та засобу виховання людини в світі, засобу виховання підростаючих 
поколінь. Споконвічно перші заповіді та настанови дітям стосувалися саме підготовки до майбутньої трудової 
діяльності. Трудове виховання притаманне всім історичним формаціям, воно є найдавнішою складовою 
повноцінного виховання. 

Посильна трудова діяльність дошкільника – не лише засіб, а й неодмінна умова морального розвитку 
підростаючої особистості. Адже саме в праці найінтенсивніше нагромаджується моральний досвід, формується 
оцінне ставлення до дій і вчинків ровесників, утверджуються морально-вольові якості, відбувається становлення 
самооцінки дитини, яка зумовлює її поведінку в різних життєвих ситуаціях. Дослідники стверджують, що в процесі 
трудової діяльності праці в дітей формуються саме ті якості особистості, які конче потрібні їм для успішного 
навчання в школі, спілкування з ровесниками й дорослими (Р. Буре, В. Павленчик, Т. Поніманська) [4,5]. 
Психологічними дослідженнями доведено, що в процесі трудових дій соціальна мотивація у дошкільників 
формується успішніше, ніж у ігрових діях (Л. Божович, Г. Люблінська, Я. Неверович) [2]. 

Під впливом вимог батьків і вихователів та за їх безпосередньою співучастю і допомогою дошкільник 
поступово навчається виконувати окремі доручення, а згодом – і складніші завдання, результати яких потрібні не 
тільки йому особисто, а й мають значення для близьких дорослих, товаришів по групі.  

До актуальних проблем трудового виховання в нових соціально-економічних умовах належать: виховання у 
дітей основ економічної грамотності, здатності сприймати і використовувати економічну інформацію; відбір видів 
праці, які найбільше цікавлять дітей у зв'язку з модернізацією економіки; підвищення педагогічної компетенції 
батьків у питаннях організації дитячої праці в умовах родинного виховання. Наукові дослідження і передова 
практика виховання дітей в дошкільних навчальних закладах засвідчують, що в дошкільному віці діти виявляють 
великий інтерес до праці дорослих. У малюків виникає бажання наслідувати старших, брати участь у їх праці. Діти 
відчувають радість і задоволення від трудових зусиль, усвідомлюють користь своїх дій, виявляють бережне 
ставлення до результатів праці дорослих [1]. 

Перше прилучення дітей до трудової діяльності відбувається у спільній із дорослим праці, у процесі якої 
вони опановують найпростіші трудові навички, що є передумовою переходу до самостійних форм трудової 
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діяльності [3]. 
Мета дослідження: розкрити особливості формування трудових навичок дітей молодшого дошкільного віку, 

визначити педагогічні умови керівництва трудовою діяльністю дошкільників. 
Об’єкт дослідження: трудова діяльність дітей молодшого дошкільного віку. Предмет дослідження: 

педагогічні умови формування трудових навичок у дітей молодшого дошкільного віку. 
Ми виходили з припущення, що трудова діяльність дітей успішно здійснюється під керівництвом 

дорослого, що забезпечує набуття стійких трудових навичок, умінь та забезпечує розвиток самостійності. 
Педагогічними умовами формування трудових навичок дітей молодшого дошкільного віку є: виховання позитивного 
ставлення дітей до праці; системний підхід до організації праці; впровадження різноманітних форм взаємодії дитини 
і дорослого під час трудової діяльності; використання ігрових методів та прийомів; співпраця дошкільного закладу та 
сім’ї. 

Завдання дослідження: 
1. Розкрити психолого-педагогічні особливості трудової діяльності дітей дошкільного віку. 
2. Проаналізувати види, форми та зміст спільної трудової діяльності дітей і дорослих. 
3. Розробити педагогічні принципи організації спільної трудової діяльності дошкільників з дорослими. 
4. Експериментально перевірити педагогічні умови формування трудових навичок у дітей молодшого 
дошкільного віку. 
Використано такі методи: аналіз календарних і перспективних планів вихователя; спостереження за працею 

дітей; бесіди з дітьми; анкетування батьків і вихователів; педагогічний експеримент; методи математично-
статистичної обробки результатів експерименту.  

Дослідження проводилося в три етапи. 
На першому етапі вивчалася та аналізувалася педагогічна та психологічна література з теми дослідження. 

Було визначено й охарактеризовано сутність проблеми, об’єкт, предмет, гіпотезу, методи та завдання дослідження, 
здійснено розробку методики констатувального етапу. На другому етапі з’ясовувався стан взаємодії дитини і 
дорослого у трудовій діяльності, здійснювався пошук методів і форм безпосередньої роботи з дітьми, розроблялася 
методика діагностики сформованості трудових навичок дітей молодшого дошкільного віку, яка перевірялась у ході 
формувального етапу. На третьому етапі проводилося повторне діагностування у контрольній та експериментальній 
групах, порівнювали результати і на їх основі проаналізували ефективність проведеної роботи, формулювали 
висновки, оформляли магістерську роботу. 

Базою дослідження виступив дошкільний навчальний заклад №6 «Вербиченька» м. Золочів Львівської 
області. У дослідній роботі брало участь 42 дітей, 4 вихователів, 68 батьків. 

У дослідженні виокремлено, теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови 
формування трудових навичок дітей молодшого дошкільного віку у процесі взаємодії з дорослим, охарактеризовано 
й експериментально досліджено особливості трудової діяльності дітей, виявлено рівні взаємодії дітей з дорослим під 
час трудової діяльності, розроблено педагогічні рекомендації, які сприятимуть ефективному формуванню трудових 
навичок дітей молодшого дошкільного віку. Розроблено методичні рекомендації для успішного формування трудових 
навичок у дітей молодшого дошкільного віку. Здобуті дані орієнтовані на практику в галузі дошкільного виховання і 
можуть бути використані педагогами та батьками для успішної організації трудового процесу.  
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КЛЮЧОВІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ СУЧАСНОЇ ІНШОМОВНОЇ ОСВІТИ У ШКОЛАХ КРАЇН 

ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ 
Гриненко Д. В., аспірант 

Локшина О. І., доктор педагогічних наук 
Інститут педагогіки Національної академії педагогічних наук України 

Зростання рівня практичності іншомовних знань зумовило нагальну необхідність вивчення іноземних мов у 
всьому світі. Згідно з Л. Біанко (L. Bianko) така актуальність була зумовлена шістьма основними факторами, а саме 
інтелектуальним (підвищення рівня академічного розумового розвитку дітей), культурним (збагачення мистецтва як 
продукту праці представників різних народів), економічним (розширення можливостей для торгівлі та 
капіталовкладень), соціальним (удосконалення суспільних послуг), громадянським (уможливлення більш активної 
участі у житті суспільства) та правовим (упровадження стратегій для боротьби з хибними судженнями, а також 
підтримки толерантності та взаєморозуміння) [4, c. 11]. При цьому ключовим фактором впливу залишаються і 
глобалізаційні процеси, котрі стали причиною для визначення саме англійської мови як домінантної на території 
країн, що вивчаються. Важливими виявилися й деякі суто європейські чинники, а саме необхідність забезпечення 
мобільності громадян у межах вищезазначених держав [6, c. 12]. З огляду на подібні зміни у житті суспільства у 
сфері освітніх послуг починає поставати нагальне питання удосконалення процесу іноземних мов з метою 
забезпечення його максимальної ефективності у середньому загальноосвітньому закладі. Не стало несподіванкою й 
те, що країни Європейського Союзу як одні з лідерів освітньої галузі виявилися чи не найпершими, хто звернувся до 
цього питання та вжив необхідних заходів, а їх досвід може стати яскравим прикладом для наслідування у тому числі 
і для України. 

Так на сьогоднішній день основними завданнями європейської шкільної освіти на урядовому рівні є 
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